

情系乡土 助力振兴 乡贤润桑梓 共绘“同心圆”

新闻传真

让流动党员感受“家”的温暖

本报讯 在乡村振兴的征程中，流动党员管理成为村级党组织的重要任务。去年以来，望江县长岭镇龙林村坚持线上线下联动，让该村40余名流动党员离乡不离党、流动不流失。

龙林村党总支充分利用现代信息技术，为流动党员管理赋能。该村通过建立“龙林村流动党员之家”微信群，打破了地域限制，让党组织的声音、家乡的发展动态能够第一时间传递到每一位流动党员身边。龙林村党总支书记刘学昌介绍：“我们定期在群里发布学习资料、家乡建设发展规划，还会分享村里的大事小情，让流动党员时刻心系家乡。”在2024年的书记项目“碧胜圩控制涵闸”修建中，村里通过微信群征求流动党员意见，大家积极建言献策，最终确定了最优方案使工程顺利完工。除了线上的紧密联系，龙林村也注重线下的关怀。每年春节、中秋等节假日，村党总支都会举行返乡流动党员座谈会，了解他们在外的工作生活情况，收集他们对家乡发展的建议和想法。“每次回来都能感受到党组织的温暖，大家坐在一起讨论村里的发展，让我觉得自己虽然在外面打拼，但仍然是家乡建设的一份子。”返乡流动党员李华宝感慨道。

“接下来，龙林村将不断深化线上线下联动工作方式，继续做好流动党员管理工作，让流动党员在异乡感受到‘家’的温暖，同时为家乡发展注入源源不断的动力，共同绘就乡村振兴的美好画卷。”刘学昌说道。（全媒体记者 许娟 通讯员 叶炬）

基质蓝莓成为增收致富“新引擎”

本报讯 近日，在怀宁县金拱镇高湖村面屋组山场上，基质蓝莓大棚基地二期项目建设正在紧锣密鼓地施工中。该基地一期项目于2024年7月完工并投入生产，当年为村集体增收15万元，并带动村里100余名村民务工，人均增收6000元。

如今，该基地二期项目参照一期的成功模式继续推进，展现出了良好的发展态势。二期项目占地面积30余亩，总投资约300万元，目前项目进展顺利，土地已完成平整工作，大棚框架的制作和安装正在紧张有序地进行中。按照当前的施工进度，二期项目预计将于今年3月底竣工并投产。

“基质蓝莓作为基地的主要种植模式，具有诸多显著的好处。首先，基质栽培能够精准控制蓝莓生长所需的养分和水分，从而提高蓝莓的产量和品质。其次，这种栽培方式可以有效减少病虫害的发生，降低农药使用量，生产出更加绿色、健康的蓝莓果实。”高湖村党支部书记程久生介绍，基质蓝莓的上市时间相对较早，能够抢占市场先机，带来更高的收益。另据介绍，二期项目投产后，预计能为村集体增收18万元。这笔收入将为村里的基础设施建设、公共服务提升以及其他民生事业提供有力的资金支持，进一步推动乡村振兴战略的实施。另一方面，建设二期项目可以充分利用闲置的山场土地资源，提高土地利用效率，同时还能够带动周边农民就业，促进农民增收致富。“基质蓝莓大棚基地二期项目的建设，不仅是高湖村农业产业结构调整的重要举措，更能成为强村富民‘新引擎’。”程久生说。

（全媒体记者 汪秀兵 通讯员 汪福来）

降坡改造路口 保障村民安全出行

本报讯 1月11日，桐城市新渡镇凤凰村组织挖掘机等机械，对该村学府路与雷庄路口处进行降坡改造，拓展驾驶员视野，让村民出行更顺畅。

前不久，凤凰村村民汪锡润向新渡镇综治信访中心反映称，学府路与雷庄路口处坡道太高太陡，车辆行至此处像在山谷中穿行，左右视野太窄，存在交通安全隐患，希望进行降坡改造。该镇综治信访中心工作人员接到反映后，立即转办凤凰村，新渡镇人大代表、凤凰村党总支书记姚永生会同该镇有关工作人员赶赴现场踏勘。随后，凤凰村“两委”决定按照城市道路建设管理标准，对此处路口进行无缝化改造，路面下挖3米，以方便车辆和行人安全通行。为及时消除隐患，凤凰村随即组织工人和机械于1月11日开始施工，该工程计划四天完工，确保春节前能安全通行。

春节将至，凤凰村将进一步加大加强辖区公路和桥梁养护安全巡查力度，对公路高边坡、高挡墙、公路附属设施等进行安全隐患排查，做到及时发现、及时处置，确保交通安全。（通讯员 程望 孙传银）

以“治”提“质” 焕发集镇新风貌

本报讯 为进一步优化集镇环境，提升居民生活质量，去年以来，望江县赛口镇聚焦市场管理、交通秩序、环境卫生等方面，全面启动集镇综合整治行动，着力打造整洁有序、和谐美丽的集镇环境。

赛口镇将农贸市场及人流密集区域作为整治重点，镇党委政府负责同志深入一线，带领干部职工对集镇进行全面排查。针对商户占道经营、乱堆乱放等问题，工作人员耐心劝导，宣讲相关法律法规，引导商户规范经营。截至目前，该镇已开展集中整治行动3次，劝导违规商户40余家，清理各类杂物30余处，有效遏制了占道经营现象。为解决车辆乱停乱放问题，该镇交通劝导员对违规停车行为进行及时纠正，并普及交通安全知识，引导车主规范停车。同时，合理规划公交车停靠点，严禁私家车占用公交车位，确保公共交通顺畅运行。通过一系列整治措施，赛口镇集镇交通秩序明显好转，道路通行能力显著提升，赢得广大居民的一致好评。

为进一步巩固整治成效，赛口镇集镇管理部门建立常态化巡查机制，每天安排专人进行不间断巡查，对违规经营、占道经营、乱停乱放等行为进行严厉查处。同时，加强环境卫生管理，增加清扫保洁频次，鼓励居民积极参与集镇管理，共同维护集镇环境。通过不懈努力，集镇环境焕然一新，实现了从“脏乱差”到“净美序”的华丽转身。下一步，该镇将继续坚持问题导向，深化集镇综合整治行动，不断完善基础设施，提升管理水平，努力将赛口镇打造成为宜居宜业、和谐美丽的现代化新型集镇，为居民创造更加美好的生活环境。（全媒体记者 汪秀兵 通讯员 汪慧）

“衔泥归巢”润桑梓

从乡村走出去的优秀人才，或从政、或求学、或经商，他们情系故土，用自己的学识、技艺、财富以及文化修养积极参与新农村建设和治理；他们反哺桑梓，对凝聚民心、促进和谐、重构乡村传统文化大有裨益。

在洲头乡下夹村，就有一位备受赞誉的新乡贤石鹏飞。他离开家乡在外打拼多年，不仅是一位成功的企业家，更是一位心系家乡、致力于带动村民共同富裕的热心人。

石鹏飞虽然身在他乡，但始终关注家乡，他一直与村委会保持密切联系，积极为家乡的教育事业助力。多年来，他凭借自身企业资源，推荐众多家乡的高中、大学毕业生到公司就业，为这些年轻人打开了通往广阔职业道路的大门，帮助他们实现自我价值，也在一定程度上缓解了家乡群众的就业压力。

在关怀弱势群体方面，石鹏飞也不遗余力。他深入了解家乡生活困难群众的生活状况，逢年过节都会自掏腰包购买大量生活用品捐赠给他

们，给这些家庭送去温暖与希望。当了解到家乡农民下地的道路坑洼不平影响生产时，石鹏飞果断捐赠20万元用于道路维修。这条修筑之后的道路，不仅方便了村民下地劳作，更成为连接石鹏飞与家乡情感的纽带。

石鹏飞以实际行动诠释了新乡贤的责任与担当，他的事迹也在家乡被传为佳话，激励着更多人投身家乡建设。

“他乡纵有当关月，不及故乡一盏灯。”众多像石鹏飞这样心系家乡的“游子”，促成了乡村振兴与乡贤人才的“双向奔赴”，他们为家乡谋发展，用实际行动书写着乡贤反哺家乡的感人故事。眼下，下夹村正在稳步迈向乡村振兴的康庄大道，并得到越来越多乡贤的关注和支持。

“乡贤回归正当时，乡村振兴添活力。他们的智慧和资源，将为和美乡村建设带来无限可能。”下夹村党总支书记潘玉峰说，乡贤积极参与家乡建设，并建言献策、捐款捐物，正是他们拥有的这份乡情、乡音与乡愁，让乡贤情怀在家乡的土地上开出灿烂的花朵，画出最大“同心圆”。（全媒体记者 罗少坤 通讯员 司舜）

“调解不仅要讲理，也得讲情。”在了解到许长友家确实生活困难后，许玉先带着村里乡贤参事会成员的900元捐款上门看望。许玉先耐心劝解后，许长友不仅理解了政策的程序性，也被乡贤们的真诚所打动，多次致谢。

泗洲村乡贤参事会已经成立14年，一批由村民评选出的有德行、有才能、有声望的老教师、老村干等成为参事会成员，包括许玉先在内，专事调解的乡贤共有7名。

“我们村是移民村，难免会产生各种各样的纠纷，通过乡贤们情理结合的调解，绝大部分矛盾都能及时化解。”泗洲村党总支书记汤彦涛说。

如今，泗洲村乡贤工作经验在宿松全县各个乡镇推广，洲头乡11个行政村不断涌现出“恋乡”“爱乡”“兴乡”的乡贤力量，有捐资建设村史馆的创业能人，有办道德讲堂的退休教师，他们或为公益事业慷慨解囊，或为家乡建设寻找资源，或发挥自身在文艺、管理、经营等方面的特长为家乡发展添砖加瓦，或通过理事会、商会等平台为家乡发展贡献力量。



传承中医 服务于民

1月6日，怀宁县平山镇卫生院中医馆里，医生正在为患者进行治疗。近年来，怀宁县积极探索中医药传承与创新的新路径，突出中医特色诊疗，实现“具有中医院、镇有中医阁、村有中医角”，让中医药成为基层医院服务群众健康新优势。

通讯员 檀志扬 向晶 摄

履行检察职能 服务高质量发展

本报讯 去年以来，大观区人民检察院坚持从政治上着眼、从法治上着力，全面履行检察职能，努力为服务经济高质量发展、社会和谐稳定，提供更多更优质的法治和检察服务。

助力优化营商环境。大观区人民检察院深入开展“检察护企”专项行动，打造“服务企业·观安商”品牌，努力做到办理一个涉企案件、完善一套管理机制、助推一个行业治理。该院与区工商联建立沟通联系机制，在安庆高新区、大观经开区设立“检察护企服务站”，发挥服务民企检察官硕士团队作用，开展“点单式”法治服

务；落实“企业家约见检察长”制度，畅通涉企案件快速办理通道，对侵害企业和企业家合法权益犯罪案件，去年批准逮捕3件12人，起诉7件16人，尽最大努力追赃挽损。去年，该院成功办理张某等20余人利用货车注水诈骗系列案件，为企业挽回经济损失600余万元。

有力守护金融安全。大观区人民检察院扎实开展《反有组织犯罪法》、反电信网络诈骗集中宣传，守好群众“钱袋子”。去年，该院起诉电信网络诈骗及其关联犯罪85人；起诉贷款诈骗犯罪3人、非法吸收公众存款等涉

众型经济犯罪2人；依法惩处洗钱犯罪2人；对涉缅北跨境电信网络诈骗系列案件，批准逮捕6件6人，起诉37件39人。

协力推进社会治理。大观区人民检察院全面准确落实宽严相济刑事政策，去年，该院依法不批准逮捕113人、不起诉35人；适用认罪认罚从宽制度审结191人，一审服判率达100%，有效减少对立、增进和谐。去年，该院围绕落实最高检一号至十一号检察建议，制发检察建议22份，督促相关单位建章立制、堵塞漏洞。用心办好群众身边案。大观区人

民检察院大力惩治“黄赌毒”“盗抢骗”“食药环”等违法犯罪，去年起诉132人。同时，该院积极开展“政法干警进网格”活动，去年走访群众460余户，为群众排忧解难；救助因案致困人员44人，发放救助金7.17万元，其中对35名因案致困农民工进行司法救助。该院扎实开展“检察蓝”助力根治欠薪等专项行动，去年办理涉农民工等特殊群体支持起诉案件12件，积极解决务工人员“忧酬烦薪”问题。（全媒体记者 汪秀兵 通讯员 汪薇）

人居环境整治让村庄靓起来

本报讯 “去年以来，我们村庄的变化真大。”近日，宿松县高岭乡汪冲村周屋理事会理事长周继丰自豪地说道。自2024年5月份开始，周屋自然村的3个村组进行人居环境整治，不仅拆除了气味难闻的旱厕，还对村民房前屋后的院墙、荒林进行了改造整治，村庄变得敞亮干净了，村民们住着也十分舒心。

进入周屋自然村需经过周屋塘，过去这里杂草丛生，村民们的房子都“躲”在灌木丛后，显得十分脏乱。“周屋片区共涉及3个村120户330余人，这里是进入村组的必经之

路，也是村组的‘脸面’。过去周屋塘四周全是杂乱的荒林，周边还散布着村民家的旱厕，气味难闻。”汪冲村党总支书记沈长江说，围绕着周屋塘，村里下了大力气进行整治。

“我们首先从拆除旱厕着手，周屋片区共有33户居民家中有旱厕，村子里的老人听说要拆除旱厕，都十分不理解并且反对。”沈长江说，为了做好村民的思想工作，周屋成立了理事会，由村民周继丰担任理事长。周继丰十分关心和支持村组的事务，他也是村里的致富带头人，村民们对勤劳能干的他非常信

服。周继丰家于2023年建了新房，他带头拆除自家的旱厕，建起了水冲式厕所，使用起来既方便又卫生。周继丰还邀请有顾虑的村民到家中参观，向他们介绍水冲式厕所的构造和优点，随后，村民们也陆续拆除自家旱厕。

沈长江介绍，周屋片区人居环境整治之所以如此成功，最重要的原因还是村民们通情达理和支持配合。“搞人居环境整治首要的问题就是资金来源，村里资金有限，只能发动群众自行对房前屋后进行整治。”沈长江说，对于村民们房前屋后区域的提升与整